

唐紹儀的生平

許翰飛

戾天樓名人傳記之十

唐紹儀雖仕清居高位，但的確可算是民國元勳，宣統三年九月五日，革命軍崛起各地，清廷以川亂歸罪於郵傳部大臣盛宣懷，諭旨革職永不敘用，以唐繼盛之任。這時滿人親貴如良弼、載澤、善耆等，都極力主戰，侍郎桂春且欲屠戮漢人以洩憤，而畿輔警察多爲旗籍，形勢嚴重，人心恐慌，賴唐與段祺瑞、趙秉鈞等奔走策劃，迎袁世凱入京，撤消旗籍警察，京畿賴以安甯。迎袁一舉，在今日視之，功罪固難判斷，在當時却是一番苦心。後來袁世凱的責任內閣成立，唐被派爲全權代表，南下與民軍代表

伍廷芳議和，這時孫中山先生已在南京就臨時大總統職，而清帝遜位問題，久延不決，袁世凱一面挾清廷以對南方，一面又以民軍力量威脅清室，居中操縱，毫無誠意，唐憤而辭職，返京後密令清廷駐外公使陸徵祥等電促清帝遜位。一月三日聯電到京，清廷鑒於大勢已去，始有遜位的動機。唐復斡旋於袁與隆裕太后之間，成立優待皇室條件八款。不久南北和議成，參議院選袁爲臨時大總統，三月十三日任唐爲國務總理，唐主孫袁合作，促成統一，不料袁以北洋系自限，不能化除畛域之見，卒之帝制自爲，造成瀾天大劫，實在有負唐的初衷。先是唐與華比銀行訂借英金一百萬鎊借款，以供收束軍事之用，袁的左右忌唐功高權重，欲伺隙擊之久矣，借款問題發生，此輩認爲絕好機會，大事構煽，而唐猶以爲此乃代人受過，祇要袁能諒我，好官正可自爲。不料袁左右謂唐挾國民黨以自重，與梁士貽相爲表裏，有獨樹一幟的企圖。唐梁皆粵籍，中山先生亦粵人，其言頗合邏輯，一個多疑而兼地方思想甚深的人聽了這種蜚語，自然不能不信，從此袁唐間的裂痕就一日深一日了。會王芝祥督直問題起，袁始諾而暗中掣肘，使唐失信於民黨，失信於國人，唐知不可一日留，乃拂袖赴津。緣南京參議院主張省議會公舉都督，直隸士紳屬意王芝祥，唐在南京時亦表贊成，回京後袁復面許，唐以爲決無問題，當

直省士紳來京請願的時候，唐拍着胸脯說：「政府用人以民意為依歸，你們大家既然贊成王芝祥，政府方面決無問題。」

當直隸士紳滿意回鄉後，王來京親見的第三天，忽有直隸五路軍界反對以王督直的通電，這明明是受了袁的嗾使。蓋袁狃於故習，以為北洋重鎮，非委之於親信之手不可，乃令爪牙發表通電，又以直省軍人反對為由，改派王往南京遣散軍隊。唐以政府不當失信於直人，拒絕副署，袁就以未經內閣副署的委狀交王。唐知事無可為，留一辭呈悄然而行。袁派梁士貽至津，作形勢上的挽勸，唐坦白地對梁說：「我和項城的交誼是你所知道的，就今日的大勢而論，我以為欲統一中國，非項城不可，欲治理中國，則非項城誠意與國民黨合作不可！然而三個月來，審度事機，

終且不能如願，思念惟有一走，以對國人。」

唐下野後，卜居滬濱，不再預聞時政。他鑒於外人所設保險公司在華吸收國人資金，特創金星人壽保險公司，藉以挽回利權，以其聲望地位，大得國人信仰，獲利極巨，後以托付非人，經營失敗，至為可惜。唐嗜古董若命，搜藏甚富，無論商彝周鼎漢玉宣銅，一經唐的品題，莫不增價百倍，美國古董商對他尤其信仰，故搜得古物，一轉手間，輒獲巨利。他的私生活甚豪奢，起居飲食，崇尚歐化，所吸雪茄，每枝三十金，吸食逾半輒棄去。嘗語人道：「錢是身外物，我應用錢，非錢用我，守財奴誇言儉為美德，我實不取。」

這時唐斷弦已久，有姬妾數人。猶女有名金鈴者，肄業中西女塾，與同學吳小姐相友善，吳

百雀香粉



原料高貴
不含鉛質
細淨幽香
逾乎尋常

富貝康化粧品公司出品

各大公司商店均有出售